

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELOLÓS BEKÉRŐTŐ TELEFON-SZÁMA: 83.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewty-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerinti közlünk

## A Lukács-kormány

most már az esztét is végkép elvesztette. Eddigi gonoszságai annyira megzavarták lelkiismeretét, hogy már gondolkodni se tud.

Nem jelenthet mást, mint a kormány eszének a megháborodását az a ténye, hogy a szocialisták lapjának, a „Népszava”-nak utcai elárúsítását, terjesztését az ország egész területén befilitotta.

Jól mondja a magyar közmondás, hogy akit az isten el akar veszíteni, annak előbb az esztét veszi el. A Lukács-kormány az után a cselekedete után már igazán nem következhetik más, mint gyalázatos bukása, megsemmisülése.

Mert nincsen józanul gondolkozó ember, aki józan gondolkozásnak csak a legkisebb parányát is fel tudná fedezni a kormány e legújabb rendeletében. Aki józanul gondolkodik az ilyen kérdésben, mint ez a lapbetiltás is, annak nemcsak a mulat, annak minden eseményével együtt kell vizsgálnia, hanem körül is kell tekintenie, előre is néznie és mindenütt látnia kell.

Ha a kormány is a józan esztét diktálta eljárást követte volna, lehetetlen, hogy ne látta volna, hogy rossz lelkiismerete sugalmazta ilyen „intézkedés” sohasem azt a célt éri el, mit elérni akar, hanem éppen az — ellenkezőjét. Azt hiszik Lukácsék, hogy hasznukra lesz ez a lapbetiltás, pedig ez lesz gonosz fejükre a legsúlyosabb ütés, amelybe halálisan beleszedődnek.

Ha a kormány azt célozza ezzel a stiklivel, hogy lehetetlenné tegye az arányaira nézve eddig még bizonytalan általános sztrájkot, a rendelet megjelenése utáni órákban már bizonyossá tette, hogy ez a tömegsztrájk méreteiben s belső erejében is óriási és olyan hatalmas lesz, melynek csak a lehellete is agyon fogja sújtani ezt az eszevesztett kormányt.

Nem üres szólam az, mely azt mondja, hogy az eszmét nem lehet megölni s az eszme terjedését nem lehet megakadályozni.

A kormány gondolkozásának nem is kellene valami mélyen szántania, mégis észrevehetné, hogy a

„Népszava” agitációjának az ereje, mely százazreket állít csatasorba Lukácsék gazzágai ellen, nem a lap utcai elárúsításában van. Hiszen volt már népek lázadása, voltak véres forradalmak, amikor a kolportázsnak még csak hirt se volt, sőt amikor még újságok se voltak.

Csak a 48-iki magyar forradalmat ha nézzük, előbb támadt fel jogaiért a nép és csak azután lett szabad a sajtó, mégis egyszerre olyan ereje és hatalma lett a népnek, hogy Lukácsék méltó elődei Budán még lövésre kiszegzett ágyúik mellett is belesáppadtak.

A franciák nagy forradalmában se látunk utcai rikancsokat, mégis rettenlő tengerré áradt a nép ereje, mely ezerszámra söpörte vérsádra a nép ellenségeit.

Az ilyen rendelettel, mint ez a mostani is, csak árt magának a kormány és csakis használ a népjogokért harcolók nemes táborának.

Senk a „Népszava”, se más senki, aki látja ennek a kormánynak s rendszerének a veszedelmes garázdálkodását, nem is veszi rossz néven ezt a rendeletet. Mert ez bizonyítja és biztosít arról, hogy a kormány bukása most már nem késhet soká. S amilyen bizonyos hogy csufosabb bukás még kormányt nem ért ebben az országban, mint ez a kártékony bandát fogja érní, éppen olyan bizonyos, az is, hogy a közszabadságok nem sarjadtak s nem nőttek még hatalmasabban feltörő erővel Magyarországon mindjárt akkor, mint a mikor majd ez a mostani kormány s ez a mostani rendszer végképpen elpusztul.

kp.

## Teljes bizonytalanság.

Ellentmondó tudósítások. — Németországot okolják a késelelemért. — Vasárnap lesz a fordulat.

Teljesen ellentétes tudósítások érkeznek arról, hogy a hatalmak közös jegyzékét mikor nyújtják át

a portának. Az egyik távirat azt újságolja, hogy a kollektív jegyzékét át sem adják már, mert a késelelem nagyon sokat levont a várt hatásból, a másik távirat, amelyet alább szintén közlünk, azt a hirt hozza, hogy igenis átadják, noha attól nem várnak eredményt, mert a porta semmi szín alatt nem akar lemondani Drinápolyról.

Akár átadják, akár nem, közös pontban érintkeznek a tudósítások, hogy ugyanis a demarchenak nem lesz meg a kívánt hatása és hogy ezzel a hatalmak már most tisztában vannak. Az entente-hatalmak Németországot okolják a késelelemért és az esetleges eredménytelenségért, ugyancsak Németországot teszik felelőssé. Mindamellett azt hiszik, hogy abban az esetben, ha mégis átadják a közös jegyzékét, a porta válasza nem lesz apodiklikusan elutasítani és a további tárgyalások lehetővé válnak.

Ami a bolgár román konfliktust illeti, abban vasárnapra várják a döntő fordulatot. A dobrudsi határkiigazítás és a terület átengedés ügyét ezen a napon terjesztik a bukaresti minisztertanács elé.

### Németország felelős.

Az entente hatalmak rendkívül el vannak kedvelendve amiait, hogy a közös jegyzékét még mindig nem adják át a portának. A késelelem miatt Németországot teszik felelőssé. Ugyanezek a körök azt mondják, hogy a hatalmak együttes jegyzéke most már egyáltalában fölösleges és hogy valószínűleg át sem fogják adni, mert a késelelem nagyon sokat levont, várt hatásából.

### Eredménytelen lesz.

Török körökből jelentik, hogy a hatalmak kollektív jegyzéke teljesen eredménytelen fog maradni, mert a porta nem fog lemondani Drinápolyról.

### A tárgyalás folytatható.

Azt hiszik, hogy Törökország nemsokára megadja válaszát a hatalmak kollektív jegyzékére, még pedig olyan szellemben, a mely további tárgyalásokat is lehetővé tesz.

### A nagykövet ebédje.

Resid pasa, Ozman Nizami pasa

és a többi török delegátusok tegnap az osztrák-magyar nagykövetségben ebédeltek.

### Vasárnap lesz a fordulat.

A Reuter-ügynökség úgy értesül, hogy Danev Jonescu miniszterrel és Misu követtel való konferenciája során közölte a bolgár választ Románia kívánságaira vonatkozólag a dobrudsi határkiigazítás és a Törökország által Bulgariának átengedett területeken lakó román községek jövő helyzete dolgában. A bolgár köziést Jonescu vasárnap a bukaresti minisztertanács elé terjeszti.

## Vissza a feladónak!

### Justh kidobatta a munkapárt szolgáját.

Hirt adtunk már arról, hogy a munkapárt elnöksége fel fogja szólítani a parlament ellenzéki pártjait, hogy nevezék meg azokat a képviselőket, akiket a negyven tagú választójogi bizottságba akarnak delegálni. Ez meg is történt. A munkapárt elnöksége tegnap udvarias hangu levelet intézett a három párt elnökségéhez, Kossuthoz, Justh Gyulához és Zichy Aladár grófhhoz és felszólította őket, hogy a felajánlott tagsági helyek betöltése iránt intézkedjenek. A levelet a munkapárt szolgálai vitték a címzettek lakására.

Estére aztán meg is jött az első válasz. Azt a szolgát, aki Justh Gyula levelét vitte, körülöfolták a pártkörben a munkapárt tagjai s a szolga habozás nélkül elmondotta, hogy őt Justh Gyula formálisan kidobatta a lakásából, mikor jelentette, hogy a nemzeti munkapártból hozott levelet.

Justh Gyula ezt annál is inkább tehette, mert a levél nevére volt címezve s mindenkinek egyéni joga, hogy valakinek a levelét átveszi-e vagy sem. E téren nem léteznek udvariassági szabályok. Különösen azzal a párttal szemben, amely az ellenzék tagjait Pavlik rendőreivel a legbrutálisabb módon dobáltatta ki a parlament épületéből. Nagyon valószínű, hogy Zichy

## Sárga takarmányrépa

kisebb és nagyobb mennyiségben métermázsánként az udvarban kapható  
Iritz Sámuel özv. cégnél.

## Föld bérlet!

500 hold szántóföld,  
200 hold rét és legelő,  
100 hold erdő,  
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talaju,  
8—10Mm. kis holdankénti terméshozammal, szép lakással és gazdasági épületekkel, ingyen takarmánnyal.

Kedvező árban es feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet  
Iritz Miksa makói lakossal

Aladár gróf szintén felbontatlanul küldik vissza a munkapárt levelét s nem vesznek tudomást a munkapárt udvariás ajánlatáról.

Az ellenzéknek ez az újabb és következetes eljárása természetesen konsternációt és érthető megdöbbenést keltett a munkapártban.

## A volt miniszter bucsuaudiencián.

Kilépett a munkapártból.

Székelly Ferenc volt igazságügy-miniszter — mint Bécsből érkezett távirat jelenti — tegnap este odaérkezett. Ma délelőtt jelenik meg a király előtt bucsukihallgatáson.

Audiencia után azonnal visszatér a fővárosba, hogy publikálja a munkapártnak már bejelentett kilépését. Bejelentette ugyan már ezt a kilépést, de a kormány még nem hozta nyilvánosságra. A volt igazságügyminiszter pedig a maga részéről nem tartotta ildomosnak, hogy publikálja ezt, mielőtt bucsu kihallgatáson jelent volna meg a királynál.

De a bucsuaudiencia után magára nézve már nem tartja kötelességnek ezt a regarodót. Hogy ellenzékbe megy-e vagy pedig lemondása után passzív viselkedik-e az a legközelebbi jövődöntő tényleg. A volt igazságügyminiszter legalább erről már félreismérhetetlen módon nem nyilatkozott, de bizonyos, hogy a kormányt Székelly Ferenc a munkapártból való kilépése éppen olyan kínosan érintette, mint annak idején miniszteri tiszttségéről való lemondása.

Mindenesetre a politikai konzekvenciának folyamánya ez a kilépés. Ő nem tágit attól, amit annak idejében választóinak és az országnak megígért a választói jogra vonatkozólag.

A volt igazságügyi miniszter kilépésifaktumát az ország közvéleménye mindenesetre rokonszenvvel kíséri és a politikai következetesség igénye gyanánt fogja fel.

Ugyilátszik, hogy nagyszemélyi elmentét is a kormány közi. Mert rendes körülmények közt nem ez a módja egy bucsuaudienciának. Más körülmények közt félhivatalosan teszik közzé, hogy mikor jelentkezik valaki a királynál való kihallgatáson: ez a bucsukihallgatás egészen eltérő formák közt történik meg.

## Megdrágult az egészség.

A gyógyszerek új tarliája.

Megirtuk már, hogy január elsejével új gyógyszer árszabály lépett életbe és ismét megdrágult mintegy 32 közhasználatban levő gyógyszer és a zöldes üvegek ára.

Az áremelkedésnek főleg a kinnin, a bróm és jódkészítmények, de legfőképpen a szesz megdrágulása az oka. Az árcsökkenést különösen az ópiumnak és származékainak olcsóbbodása idézte elő.

Az ismertebb szerek közül megdrágultak a szesz és az összes szesz készítmények. A 99 százalékos szesz koncentrátus például kilogrammonként 60 fillérrel lett drágább és 1 kilogramm ára 6 korona 60 fillér. A sebek tisztítására

szolgáló benzín kilogrammonként 70 fillérrel lett drágább, most 2 korona 30 fillér. Itt a háború okozta az áremelkedést.

A chinin készítmények közül a közkeletű chininum sulfuricum grammonként 11 fillérről 13-ra emelkedett. A kristályos és poralaku jodoform ára grammonként 10 fillér helyett 11. Mindkettőnek emelkedését a háború idézte elő.

Az ideges ember kedves brómja tízgrammonként 2 fillérrel lett drágább. Tíz gramm ára 17 fillér. A kokain olcsóbb lett. Tizedgrammonként 22 fillér volt az ára, most 20 fillér. A kodein tizedgrammja 20 fillér volt, most 18 fillér. A morfium 50 százalékkal drágább lett. Eddig 10 fillér volt egy tizedgramm, ezután 15 fillér. A drágulást az idézte elő, hogy nincsen árú. Hasonló az eset a mentholnál is, melyet a japánok robbanó anyagok gyártására használnak s ezért elvonják a gyógyszerészeti forgalomból.

Végül a zöldes színű üvegek azért lettek drágábbak, mert a gyárak ezután vastagabb falúra gyártják az üvegeket, bizonyára, hogy a sok törést kikerüljék. A vastagabb fal miatt a zöldes szín is halványabb az átlátszóság miatt s ez is hozzájárul a dráguláshoz.

## NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Jan. 18. Szom Római kath. Pirooska Gör kath Jan 5 Teona Nap két 7 óra 43 percek nyugszik 4 óra 38 percek.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható. Lényegtelen hőváltozás és helyenkint csapadék várható. Sörgőnyprógnózis: Enyhe elvívó csapadék. Délhőmérséklet: 3-6 Celsius.

Egy makói ügyvéd megbecsülése. Szép megtiszteltetés érte ma a makói ügyvédi kar nesziorát Réthy Károlyt. A csanádai evangélikus egyház megválasztotta felügyelőjéül. A csanádai evangélikus egyház mintegy 1560 lelket számlál. A választást díszes küldöttség adta tudomásul Réthy Károly ügyvédnek, ki meghajtott szavakban mondott köszönetet a küldöttség tagjainak a megtiszteltetésért s egyben megígérte, hogy az alberti ágostai evangélikus egyház érdekében minden tőle telhetőt megtesz. A küldöttség tagjai lelkesen megjeleneztek új felügyelőjüket.

A Kálvária-utca kizvezésére. Makóváros képviselőtestülete, mint megirtuk, e havi rendes közgyűlésén kimondta, hogy a Kálvária utcának még ki nem vezetett részét a munkanemek szerinti ajánlattevők közt kikövezteti. Hogy ennek az utszakasznak kikövezése mielőbb befejezést nyerjen, Mágori Sámuel községi bíró ma elterjesztést nyújtott be a városi tanácshoz, melyben indítványozza, hogy az utca kövezéséhez haladéktalanul mert most olcsó munkabér mellett keresztfül lehet vinni ennek az utszakasznak régóhajtott kikövezését.

Lehet jeget hordani. A milyen rendellenes volt az egész 1912-ik eszteendő, éppen úgy vette kezdetét az új év is. Január elseje nem

a kalendarium szerint ugyan, de a közönséges számítás szerint a télnek közepét jelenti. Januárig ugyan alig lehet az időt télnek nevezni, sőt január első fele sem nevezhető tulajdonképpen télnek, mert alig volt valami hideg. Már igen sokan azt hitték, hogy az idén ismét nem lesz tél, mert nem fagyott. Pár nappal azonban leesett a vétekekre jótékony hatású hó és ezzel beköszöntött a nagy hideg is. A vizek befagytak, kezdetét vette a jégfordás, mert bizony már sokan aggódtak a miatt, hogy ezen a télen sem lehet jeget hordani. Van már jég elég. Megtölthetők a jégvermek.

Az apácai jegyzőválasztás. A nemrégiben elhunyt Faludy Károly csanádapácai jegyző örökét legközelebb betöltik. Már ki is írták az apácai jegyzői állásra a pályázatot, amelynek határidejét február 8 óra szabták meg. Ezen a napon ejtik meg a választást, az apácai jegyzői állásra.

Egy érdemes csanádmezei tanító halála. Erdemes munkását gyászolja a csanádmezei tanügy Branyicky Endre végegyházaiban tanítóban, ki ma reggel rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. A megboldogult tanító sokáig működött. Csanádmezei enemetiségek lakta falujában s a község megmagyarosítása körül hervadhatatlan érdemeket szerzett. Temetése holnap lesz. Ravatára, érdemei elismeréséül díszes koszorút helyeztet a csanádmezei általános tanítóegyesület.

Járdák tisztántartása. Mint az utolsó években az első hó beköszöntésekor, úgy az idén is rendeletet adott ki Rákossy Gyula rendőrkapitány, amelyben elrendeli a járdák tisztántartását. A járdák-rol a havat le kell lapátolni és a mennyiben az időjárás fagyos és a járda sikos, fel kell hinteni homokkal vagy fűrészpörrel. A rendőrkapitány a rendelet szigorú ellenőrzésével a rendőrközegeket bízta meg, akiknek kötelességük a rendelet ellen vétőket fejlelteni. Háztulajdonos urak tehát tessék a járdákat tisztán tartani — majd ha fagy. Különben megindul a kihágási eljárás.

A Dmke műsoros estélye. Városzerte nagy a készülődés a folyó hó 25-iki Dmke estélyre. A lányos házaknál mindenütt lázas tevékenység folyik. Sok fejtörést okozott bizony a múlt napokban a tündéri szép kosztümök megválogatása, színek, díszítések összeegyeztetése. Most pedig miután a döntés megtörtént, a jelmezeknek a tervek s minták szerint való elkészítése. A nagy érdeklődés a közönség részéről csak természetes, mert hiszen láttunk már itt Makón gyönyörűbbnél gyönyörűbb élőképeket, köztük valóban műremekeket, még olyanokat nem, ahol az alakok nem állnak szobormódrá, hanem eszelekesnek öntudatosan és táncolnak bájosabbnál bájosabb táncokat. Ilyen pantomim előadás roppant nehézségekkel jár s mondja is tán egyik-másik a közönség sorából, hogy a merész feladat sikeres megoldása lehetetlen. Am kitartás! Ne bíráljunk előre.

## Földeladások.

Jóminőségű szántóföld 30-32 hold, a csinált út mellett kedvező fizetési feltételek mellett sürgősen eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

## Véres szerelmi dráma

Agyonlőtte a kedvesét és önmagát.

A napokban már mi is beszámoltunk arról, hogy Óbecsén szerelmi dráma játszódott le, amelynek két áldozata is lett. Most óbecsei tudósítónk a következő részletekkel szolgál a szerelmi drámára vonatkozólag:

Jelenits Jánosné szül. Réth Johanna, egy óbecsei hentes felesége és Medurits Sztipán közös elhatározással öngyilkosságot követtek el az és az öldökdült lövések nyomán rögtön mindkettőn meg is haltak.

Öngyilkosságuk oka a szerelmi bánat volt, mert nem lehettek egymásé. Az alig 21 éves Medurits Sztipán, mint kereskedősegéd az alsóvárosi fogyasztási szövetkezetnél volt alkalmazásban és itt ismerkedett meg a hentesnével. S bár az asszony tíz évvel idősebb volt nála, mégis erős vonalom fejlődött ki közöttük. Jelenitséknél sűrű vendég volt a csinos fiatalember, akivel szemben a férj többször erőlyesen fellépett, de a viszonyt még sem tudta megfojtani. Még akkor sem szakadt meg a viszony, a mikor Medurits bevonult katonának. Ha szerét tehette, hazajött szabadságra és az első látogatása a fiatal hentesnének szólt. Legutóbb a karácsonyi ünnepek alatt volt otthon Medurits és már akkor elszánták magukat az öngyilkosságra. E szándék azonban meghiusult. Az elmúlási vágy azonban a szerelmeseiben — úgy látszik — tovább érelődött, mert most ismét otthon termott Medurits, a 29-ik gyalogezred bakája és végre is hajtották tervüket. Ebéd után a férj, Jelenits János, a vágóhidra ment munkájára, ezalatt történt meg a dolog. Mindketten megirták leveleiket, elbucsztak övéiktől és azután jött a parányi fegyver, mely kiontotta a két életet. Hogy miként történt a lövés, hogy ki lötte le a másikat, azt nem tudták magállapítani. A látogatás szerint a nőnél lehetett a fegyver utójára s talán ő lötte le a férfit s aztán magát. A lövések zajára elősiető házbólki rómúlve látták a két öngyilkost s hamarosan értesítették az esetéről a férjet, meg a rendőrséget is. Mindkettő a divánon feküdt halva. A nő az egyik sarokban állott mellet, a férfi háta mögött elterülve, szintén szívébe irányzott golyóval. Lonn a padlón a kis maroknyi fegyver üresen. Az asztalon három levelet találtak. Az egyik a rendőrségnek volt címezve, a férfi írta meg, de a nő is sajátkezőleg írta alá s ebben arra kéri a rendőrséget, hogy ne boncolják fel őket, mert közös elhatározással váltak meg az élettől. Jelenitsné külön levelet írt férjének is, amelyben életuntségot említ és arra kéri, hogy gondoljon reá szeretettel. Medurits is írt külön levelet sógorának s arra kéri, hogy ne haragudjanak rá, így kellett ennek történnie, mert nagyon szerette Annát, aki nem lehetett az övé.

## A makói piacról.

Drágul minden.

A téli időjárás dacára igen élénk s látogatott volt a mai helipiac. Jó szánutak vannak mindenféle s így nem csoda, ha legtávolabb tanyákról is bejöttek a gazdák terményeik értékesítése végett.

Az árak erősen javultak mult jelentésünkhöz képest. A makói piacra a buza ára ma 21 koronába került métermázsánként. A budapesti gabonatörsdén 23 korona 40

fillérbe került a buza métermázsánként.

A kukorica ára 10-12 koronáig emelkedett a mai piacon. Ennél olcsóbban nem igen lehetett kapni kukoricát.

A hagymapiacra meglehetősen az éhínség s a vöröshagyma erősen drágul. Mult jelentésünkhöz képest fél korona a hagyma áremelkedése s métermázsájáért ma 5 koronát fizettek. A fokhagyma ára métermázsánként 6 koronába került, még a dughagyma métermázsájáért 16 koronát fizettek.

A hagyma árának emelkedését azzal indokolják, hogy az erős fagy s ára romlásosága folytán a készletek erősen megcsappantak s így iassu áremelkedésre van kilátás, ha csak valami rendkívüli dolog közbe nem jön s tönkre nem teszi a nagynehezen emelkedő árakat.

**IRODALOM.**

Olcsó Jókai. A most megjelent januári sorozat igen figyelemre méltó és érdekes újdonsággal gazdagítja irodalmunkat. E sorozat 101. számú füzeté. "A magyar színeszet hőskora," cím alatt magában foglalja Jókainak nagy magyar színművészekről és a magyar modern színeszet kezdeteiről írt dolgozatait, melyekhez Ady Lajos írt bevezető tanulmányt és jegyzeteket. Jelentős mozzanatai és érdekes jellegesei tárulnak itt fel a magyar szellemi életnek baranyozva a Jókai géniuszának varázslatától. Tartalmazza továbbá a sorozat következő műveket 102, sz. A magyar Faust, 103. sz. A véres kenyér, 106. A barátfalvi lévita. Minden poklon keresztül. Egytől-egyig gyönyörűséges alkotásai a nagy írónak. Az olcsó Jókai egy-egy száma 40 fillérért minden könyvesboltban, dohánytözsdedében és vasuti állomáson kapható.

A börtön felé. Ez a címe a Tábori Kornél szerkesztésében megjelenő Nagyharag (Ujságírók könyvtára) legújabb kötetének. Gegus Dániel rendőrtanácsos írta a rendkívül érdekes könyvet, amelynek tartalmát legjobban tán ez a két szó jellemzi: megtörtént novellák. A kiváló gyakorlati kriminálista speciális érdeklődésű, izgalmas bűneseteket írt le, őszintén jellemzi a gonosztevők életét, de akasztószék szárazság híján. A legtöbb történetben ő maga is szerepelt, vezette a nyomozást, tehát igazi részvétlenséggel tudja elénk állítani a társadalom száműzöttéit. Főképp ez az, ami bűnügyi könyvek túlnyomó részénél értékesebbé avatja Gegus tanácsos műveit. Mint a rendőrség bűnügyi osztályának egyik legkiválóbb tagja, nagyszabású komplikált afférok szálait bogozta ki, sok veszedelmes csalót, betörőt ur szélhámost, frakkos haramiát is leleplezett. A közönség nemcsak passzívoval olvashatja a nívós könyvet, hanem okulhat is belőle: hogyan védekezzen a gazságok ellen. Különösen érdekesek a következő fejezetek: A tolonkeosiban. A rejtélyes villa. Betörők közt. A broszbörű herceg ékszerai. Vasuti kaland. A kaszánya titka. A börtönjétek. A szép fiú. Földes Imre színes cimlapja teszi feltűnőbbé Gegus könyvét, amely nagyon olcsón 1 koronáért kapható minden könyvesboltban, trafikban és vasuti állomáson is.

Vidám könyvtár. Óh, azok a gyerekek! A modern magyar anekdotakincsnek, a Vidám Könyvtárnak legkedvesebb füzeté ez amely nyomaaból most került ki. Csupa

gyerek a szereplője, de itt ne tessék a német származású, rendszerint boszontóan ostoba gyermekszájjra gondolni, mert a Vidám Könyvtár új füzeté elsőrangú finom ötletek, kacagtató elmés históriák írják a Vidám Könyvtár anyagát, amelyet Tábori Kornél szerkeszt változatos ismertnevű ember "híres gyereke," is szerepel és a gyermeklélek buvárai sok frappánsul mulatságos adatot közölnek benne. Nagy Endre, Szini Gyula és Tábori Kornél írták ezt a csinos füzetet, amelynek ára mindössze 40 fillér. Minden jobb könyvesboltban dohánytözsdedében és nagyobb vasuti állomásokon is kapható.

**Nyílt-tér. \*)**

\*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

**Nyilatkozat.**

Alulírott elismerem, hogy özv. Farkas Lászlóné Rédei Viktóriát a mult hónap 20-án alaptalanul megrágalmaztam. E rosszhiszemű rágalmozásért nevezettől ezennel tünnepélyes bocsánatot kérek. Kelt Makón, 1913. január 16.

Vad Mária  
piaci rövidárus.

**Regény.**

**Egy világváros rejtelméi.**

(46)  
- Kérdezősködni fogok. Tehát az ön neve Peterey?  
- Az írói nevem. Családi néven Borsody Gyulának hívják.  
- Borsody ur én azt hiszem hogy ön éppen olyan czimeres gazember, mint Zsomboky gróf.  
- Nem haragszom e gyanításért, a Bünkirályné barlangjában vagyunk. . .  
- Kérdezősködni fogok. Tehát az ön neve Peterdi?  
- Az csak írói nevem. Családi néven Borsody Gyulának hívják.  
- Borsody ur én azt hiszem, hogy ön éppen olyan czimeres gazember, mint Zsomboky gróf.  
- Nem haragszom e gyanításért, a Bünkirályné barlangjában vagyunk. . .  
- Elmentek.  
A szalon fényesen ki volt világítva.  
Hölgyek és urak vegyesen ültek és sétáltak benne.  
Az egyik sarokban, pálmák és citromfákból összerakott fülkében, nagy társaság beszélgetett,  
A szót Szappanos Illés ur vitte, ki frakkba, lakkba volt öltözve. fényesre vasalt inge elején mogyoró nagyságu gyémánt gombok ragyogtak.  
Boriska pelépett.  
Utána a szolga, épen ugy, mint-ha kíséretéhez tartoznék és várná az urnó parancsait.  
A vendégek ajakán egy általános „ah” röppent el.  
Minden szem reá tapadt.  
Boriska, az ő szenvedő arczával, mélabus tekintetével, idészően szép volt.  
A férfiak csodálkoztak, a nők . . . nos, a nők boszankodtak magukban, mert hiszen mindegyik első szeretett volna lenni . . .  
(Folyt. köv)

**A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre :**

Egész évre . . . 14 Kor.  
Félévre . . . . 7 Kor.  
Negyedévre . . . 3 K 50 fill

**MILLIO ember használja**

**Köhögés**

elnyálkásodás, katarus és rekedtség ellen a

**Kaiser-féle Mell-Karamellák**  
a „3 fenyővel”

6150 elismerő levél orvosok és m gánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosab. A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill, 1 doboz 60 fill.

Kapható Makón :

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Ienei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyszerárában, Popper Gyula főtéri droguáriájában és Boros Károly gyógyszerárában Földéakon.

Iritz Sámuel özv. cég

**ITALÁRIEGYZÉKE**

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról :

Valódi lók szilva literenkint	2.- K
Valódi törköly	2.4k "
„ 5 éves kajszin barack	3.- "
„ 8 „ „ „	4.- "
„ 10 „ „ „	5.- "
„ 15 „ „ „	3.- "

A valódiságért a cég felelősséget vállal.



**Nincs többé gyomorfájás**

A szabadalmazott

**Kakukfűkeserű**

háziyszer, alig párszori használat után teljesen megszűntet mindentféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, élét. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hálalratbizonyítja jóságát! Kapható Makón,

**Sándor Zsigmond**

Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona. Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

**Legjobb asztali borok**

és mindennemű különleges borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. cégnél kapható

**HARMONIKÁT**

vehet legolcsóbban

**Wagner a Hangszer-Király**

országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában

Budapest, József-körút 15. sz. Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Két-soros bécsi forma. Harmonika kor-tól 20 feljebb. ényképes árjegyzék ingyen.



**Ujdonság!**



ényképes hangszerárjegyzék ingyen. - Óvás! Figyelem a pontos címre és házszámra

**Csodaréztrombita!**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita” rendkívül erős, vastag sárgarézbel van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

**Wagner „Hangszer Király”**

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruháza, Budapest, József-körút.

**Nyomdász-tanulók**

felvétetnek lapunk nyomdájában.

# LEGUJABB őszi és téli RAGLÁNOK

legdivatosabb posztó és plüss kabátok, mindenfajta szőrme boák és muffok

a legegyszerűbb: a legfinomabb kivitelig. Baküsch és gyermekfelöltő Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök nemkülönbön női fehérneműek dus választékban olcsó szabott áron kaphatók



## Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.



## Ez a „MUKI” művész.

Színharmónia dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat a művész harmonikán játszik, a valódi bűrrrel ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

## Wagner a „Hangszer-Király”

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen. — Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra



## Biztos sikert érhet el,

aki venni, bérelni, adni, bérbeadni, berrmit ismertté tenni vagy értékesíteni akar a Makói Független Ujság hirdetés útján.

Rikkancsok felvételnek a kiadóhivatalban.

## „VARAZSFUVOLA.”



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsuvola rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta, fűzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer-Király” országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

## Legujabb!

## Ha hegedülni



óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangú, domboru hegedűt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

## Wagner a „Hangszer-Király”

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

KÖNYVNYOMDA.

### Készülnek:

Rovatos ivék,  
Számlák,  
Zárszámadások,  
Üzleti kártyák,  
Árjegyzékek,  
Kereskedelmi nyomtatványok,  
Névjegyek,  
Szóró-cédulák,  
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen megfelelően villanyerőre berendezett műintézetét, mely a modern technika vívmányai szerint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig mindennemű nyomtatványokat.

## Magyar gyártmányu papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

### Készülnek:

Irodalmi művek,  
Folyóiratok,  
Hirlapok,  
Doktori értekezések,  
Iskolai értesítők,  
Körlevelek,  
Meghívók,  
Táncrendek,  
Levélfek.

Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetében Makón.